

**Ерёменко Анастасия Андреевна**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, предпринимательское право, семейное право

### **Теоретико-правовые основы института завещания**

**Актуальность.** Статья посвящена актуальным вопросам правового регулирования института наследования. Рассмотрены понятия, принципы, особенности и правовая природа института завещания. Проанализированы проблемные аспекты данного института, освещены как теоретические, так и правовые аспекты. Сделаны выводы и предложения.

**Ключевые слова:** завещание, наследование, наследование по завещанию, правовой режим завещания, наследник, наследственное право

На современном этапе развития российского общества вопросы правового регулирования завещания являются актуальными. Это обусловлено тем, что россияне в личной собственности, имеют значительный объем имущества: дома, квартиры, автомобили и др. Поэтому институт завещания представляет собой важный аспект гражданского права, обеспечивающий защиту прав и свобод граждан при решении вопросов наследования.

Несмотря на то, что такая правовая категория как «завещание» появилась достаточно давно, правоприменительная практика свидетельствует о наличии определенных правовых и организационных проблем. Актуальность исследования темы обусловлена низкой осведомленностью граждан о различных аспектах применения завещания.

Степень разработанности составили труды таких авторов, как: М.С. Абраменков, Ю.Ф. Беспалов, Е.В. Горбатенко, В.Н. Гаврилов, С.С. Желонкин, Д.И. Ивашин, П.А. Кириллова, Л.В. Кудрявцева, Е.А. Коваленко, А.А. Крайник, Е.И. Петраченко, К.И. Потешкин, В.И. Серебровский, А.Г. Сараев, Е.М. Сынкова, Р.М. Ушаков, А.Е. Филина, Ю.В. Чеснокова, Р.Р. Чермит и др.

История завещания начинается в Древнем Риме, где впервые было введено понятие завещания как юридического документа. В те времена завещание называлось «testamentum» и представляло собой распоряжение на случай смерти, содержащее указания о том, как следует разделить имущество завещателя после его смерти. В Средние века завещание стало широко распространенным и важным инструментом для передачи имущества и прав. В этот период начали появляться различные формы завещаний, такие как общие и специальные, а также завещания с условием и без условия. В России институт завещания получил развитие в XVIII веке, хотя само понятие завещания упоминалось еще в Русской Правде [6, с. 16].

Сегодня под наследованием понимается переход имущества умершего (его наследства, наследственного имущества) к другим лицам в порядке универсального правопреемства, т.е. в неизменном виде, как единое целое и в один и тот же момент, если из правил ГК не следует иное (п. 1 ст. 1111 ГК) [2].

Под наследством понимают имущество, которое переходит от умершего человека к его наследникам. В наследство могут входить недвижимость, автомобили, банковские счета, ценные бумаги и другие активы. Наследники могут принять наследство или отказаться от него. Если наследник не принимает наследство, оно переходит к государству.

Современное российское гражданское законодательство допускает три основания наследования. В соответствии с ст. 1111 ГК РФ таковыми являются наследования, осуществляемые по закону, по завещанию и по наследственному договору. Этот список исчерпывающий, других способов закон пока не допускает.

Последние два основания наследования позволяют наследодателю самому распорядиться имуществом на случай своей смерти. Стоит отметить, что наследственный договор является относительным новым для российского правопорядка, и поэтому наследование по завещанию до сих пор остается самым популярным способом наследования, которое мы и рассмотрим в данной работе [7, с. 49].

Примечательно, что сам закон не предусмотрел четкого и полного понятия завещания. Завещание представляет собой документ, который устанавливает порядок наследования имущества после смерти человека. В завещании человек указывает, кому он хочет передать свое имущество, и какие условия должны быть выполнены для получения наследства. Завещание может быть изменено или отменено в любой момент. Право составления завещаний является составным элементом правоспособности.

Завещание должно быть составлено в письменной форме, собственноручно подписано наследодателем и по общему правилу нотариально удостоверено. Не допускается составление завещания с использованием электронных либо иных технических средств [3, с. 23].

Для совершения завещания необходимо и достаточно волеизъявление лишь одной стороны - завещателя (наследодателя). Поэтому по своей гражданско-правовой природе завещание является односторонней сделкой (п. 3 ст. 1118 ГК).

По общему правилу не допускается составление завещания двумя и более гражданами. Исключением является только совместное завещание супругов. Следует учесть, что такие супруги должны находиться в браке на момент совершения завещания. Такое завещание должно состоять из двух волеизъявлений каждого из супругов, посредством которых, они распоряжаются своим имуществом на случай смерти с целью установления единого порядка наследования их имущества. Таким образом, совместное завещание супругов – это единая сделка, включающая в себя два согласованных между собой волеизъявления состоящих в браке двух лиц по поводу определения судьбы принадлежащего им имущества.

Завещание может быть совершено только лицом, полностью дееспособным на момент его совершения (п. 2 ст. 1118 ГК РФ), т.е. совершеннолетним либо получившим полную дееспособность в результате вступления в брак до достижения совершеннолетия или в результате эмансипации.

Применение завещания в гражданском праве играет важную социальную роль. Во-первых, завещание обеспечивает должный уровень защиты собственности. Завещание позволяет человеку распоряжаться своей собственностью после смерти, определяя передачу имущества, прав и обязанностей определенным лицам. Это обеспечивает защиту прав и интересов как наследодателя, так и наследников. Во-вторых, завещание помогает определить, как должно быть распределено имущество после смерти человека. Это предотвращает споры и судебные тяжбы, связанные с распределением наследства. В-третьих, завещатель имеет возможность указать условия и ограничения на использование своего имущества наследниками, что позволяет сохранить контроль над своими активами даже после смерти. Кроме того, завещания способствуют формированию доверительных отношений между людьми, поскольку они дают возможность обеспечить будущее своих близких или друзей даже после своей смерти.

По своей гражданско-правовой природе завещание является уникальным видом односторонней сделки, так как юридическую силу оно приобретает только после одного юридического факта - смерти завещателя, т.е. такого человека, который и составлял завещание. Это означает, что до открытия наследства невозможно оспаривать действительность завещания [4, с. 65].

На сегодняшний день существует целый ряд проблем. Завещание предлагает наследодателю практически неограниченный объем свободы. Вносить изменения в свои завещательные распоряжения он может неограниченное количество раз, что может породить трудности в определении актуального завещания, которое в итоге и породит правовой результат. Предоставление такой свободы для завещателя может породить

трудности для наследников и суда. Такую проблему можно решить путем введения в ГК РФ правила об указании точного времени совершения завещания.

К сожалению, существует риск признания закрытых завещаний и завещаний в чрезвычайных обстоятельствах недействительными. Из этого может следовать проблема толкования завещаний, т.к. наследодатель может не совсем корректно выразить свою волю.

Завещатель имеет право в любой момент изменить, отменить завещание, или даже составить несколько завещаний. Изменять содержание завещания можно бесчисленное количество раз, что дает большую свободу для выражения своей воли. В итоге действительным будет лишь последний вариант, оставленный после смерти завещателя. На практике это может привести к большой проблеме для наследников, т.к. следующее завещание отменяет предыдущее полностью или в той части, в которой оно противоречит последующему. В итоге каждый потенциальный наследник думает, что именно ему будет передано имущество после смерти наследодателя, когда в действительности он может быть лишен наследства в последующих завещаниях [5, с. 13].

Чтобы обеспечить интересы крупных предпринимателей и сохранность их капитала закон признает возможность указания в завещании создание после смерти завещателя особого юридического лица - наследственного фонда. Он позволяет наиболее рационально распределить имущество среди наследников, таким образом, предотвратив дробление капитала и стабильное функционирование бизнеса.

Исходя из анализа судебной практики, можно сделать вывод о том, что в некоторых случаях суды совершают ошибки в толковании и применении норм материального права.

Наибольшую эффективность судебных разбирательств в таких случаях можно достичь, если как законодатели, так и правоохранительные органы всесторонне учитывают особенности споров о наследстве в целом и споров о недействительности завещания в частности.

Таким образом, завещание – это совершаемая до дня открытия наследства в установленной законом форме личная односторонняя сделка, при свободном волеизъявлении лица, ее совершающего, по распоряжению принадлежащим ему имуществом на случай смерти, юридические последствия которой наступают после открытия наследства. Свобода завещания при этом являет собой сложную правовую категорию, заключающуюся и в том, что лицо реализовывает свое право на завещание путем его составления, а также в том, что после открытия наследства данное завещание выполняется.

### Литература

1. Конституция Российской Федерации (принято на всенародном голосовании 12 декабря 1993 г.) с изм. от 01.07.2020 г. // Российская газета, 1993, № 237; Собрание законодательства Российской Федерации, 2014, № 19, ст. 2304.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации от 26.11.2001 г. № 146-ФЗ. Часть третья с изм. от 04.08.2023 г. // Собрание законодательства РФ. 2001 № 215, ст. 2514.
3. Виноградова О. М. Правовая природа завещания // Наука, техника и образование. 2022 № 5(5). С. 22-26.
4. Желонкин С.С. Общие положения наследования по завещанию // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2022 № 4. С. 63-69.
5. Кожокарь И.П. Пробел законодательства как дефект механизма гражданско-правового регулирования // Власть закона. 2022. № 2. С. 12-14.
6. Рождественский С.Н. Завещание как сделка по гражданскому законодательству // Бюллетень нотариальной практики. 2022. № 5. С. 15-19.
7. Стоногина Д.С. Понятие и значение наследования по завещанию // Наука и образование сегодня. 2022 № 11 (22). С. 49-53.